Plaukimas
 Klaipeda – Florida, USA 


2003.12.13 – 2004.06.28

Jachta 

 MONIKA  LTU471 (Kaunas) – 14,70m , metaline.
Kapitonas – Šileika Kęstutis

Šturmanas – Rutkauskas Egidijus

Junga/vairininkas – Dainius

Šturmanas – Paškevičius Arturas (nuo 2003.12.03 -2004.02.26)
Vairininkas – Šileika Vytautas  II kl.(nuo 2004.03.03)
Gitana Galvanauskaitė (nuo 2004.03.03)

+ penki keliaiviai lietuviai (nuo 2004.03.03)
Plaukimas prasidejo jau atšalus orams, 2003 m. gruodžio 13 d. Iš Kalipedos su tryjų žmonių įgula: 

Kapitonas – Šileika Kęstutis

Šturmanas – Rutkauskas Egidijus

Junga/vairininkas – Dainius

Oro sąlygos gana buvo nekokios, šaltis, audringa baltija. Pirmas sustojimas Sassnicoje (Riugeno sal. Vokietija), per audrą teko švartuotis su iškeltu užstrigusiu stiebe grotu, bet viskas baigėsi gerai.
Pailsėjus ir susitvarkius 12.22d.  jachta palieka uostą, kursas Kilio kanalo link.
Kitas sustojimas ilgesnis Olandijoje Enkhuizen. Čia (12.03d.) prie įgulos prisijungia ketvirtas narys Arturas Paškevičius (I kl.) . Dabar įgula jau keturi zmonės ir todėl šiek tiek linksmiau. Gruodžio 5 d. paliekame Enkhuizeną ir pajudam Amsterdamo link. Po nakvynės Amsterdame sekantys sustojimai Nieuwpoort (Belgija), Cherbour (Prancuzija) kad pasipildytume atsargomis, degalais, išsimiegotume ir panašiai. Cherbuor‘e užsilaikome penkias dienas dėl audros. Šiek tiek aprimus, 12.14d., paliekam Cherbour‘o  jachtklubą. 

`03.12.16d. įplaukiam i mažą uostelį L Aber Wrach (Prancuzija). Kitą dieną jį paliekame, dabar sustojimas tik ispanijoje  perplaukus Biskajaus įlanką.

`03.12.41d. vakare švartuojames ispanijos mieste LaCoruna. Čia sutinkame kaledas, Naujuosius Metus. Dėl susiklosčiusiu aplinkybių  čia pasiliekam ilgesniam laikui, o be to įgulą palieka šturmanas Egidijus. 
LaCorunoje praleidžiame visą mėnesį ir 2004.02.08  05:45 vietos laiku paliekame uosta. Leidžiamės i apacia. Šturmanavima perima Arturas.  Su vienu sustojimu apiplaukiam Portugalija, atsirandame apačioje ispanijos, ties pačia portugalijos-ispanijos sieną, miestelyje Isla Cristina. Čia iš įgulos, nors ir taip mažos,  pasitraukia Arturas. Jis grižta i Kauna. Tačiau iš Lietuvos atvykasta šturmanas Egidijus, Vytautas ir dar nauji drąsūs žmonės pasiryžę plaukti per atlanta.

`04.03.08d. po tryjų savaičių praleistu uoste jachta palieka Isla Cristina ir nusistato kursą į Kanarus.
Oras šioje atkarpoje keliones bulo labai geras ir šiltas. Kovo 18 d. jau jachta Kanaruose stovi. Šiek tiek pailsėja, pasipildę atsargas 23d. jachta Monika leidžiasi i kelionę per Atlantą.

04.24d. pasiekemas Trinidadas. Atlantas jau įveiktas. Čia dar vienas ilgas sustojimas, reikia susitvarkyti variklį tolimesniam plaukimui per karibus. 
06.11d. paliekamas vienas iš Trinidado uostelis, kursas link Floridos.

06.28 d. jachta Monika LTU 471 pasiekia Floridos krantus ir prisišvartuoja. Ilga ir varginanti kelione praktiškai baigta. Dešimt drasių lietuviu, tame tarpe ir viena mergina, pabiaigia savo nuotykius.

Arturas Paškevičius

Email: arturas.paskevicius@centas.lt
Tel.:8-684-21431
