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Artūro Dovydėno kreiserinio buriavimo mokyklos Klaipėdos filialo vadovas Viktoras Golubovskis mano jog norintieji buriuoti žmonės neturėtų gėdytis to, kad šioje srityje yra visiškai žali ir pradėti mokytis.

2005-aisiais Vilniuje atidarytą Lietuvos buriuotojų sąjungos viceprezidento kreiseriniam buriavimui A. Dovydėno buriavimo mokyklą jau baigė 74 žmonės. Kadangi tarp jų buvo nemažai klaipėdiečių, kilo mintis atidaryti filialą ir Klaipėdoje. Beje, A. Dovydėnas yra išleidęs ir buriavimo vadovėlį. 

Buriavimo mokyklos Klaipėdos filialas nuomoja patalpas Pilies uostelyje. Pirmoje buriuoti besimokančių 10 žmonių grupėje vyriausias yra gimęs 1962 metais, o jauniausias - 1984 metais. Beje, tarp jų yra ir du profesionalūs jūrininkai - vienas laivavedys, kitas mechanikas. Antroje grupėje - 12 žmonių, o pavasarį mokytis buriuoti užsirašė dar 8 žmonės. Į Klaipėdą mokytis atvyksta žmonės ir iš Šiaulių, Svencelės. Daugiausia tai verslininkai, kitaip sakant, tie, kurie jau gali planuoti įsigyti jachtą. 

Buriavimo teorijai skirtos 56 akademinės valandos, praktiniam buriavimo kursui - 10 valandų. Mokslas truks aštuonis savaitgalius. Praktiniai užsiėmimai prasidės pavasarį, kai nebebus ledo. 

Būsimi buriuotojai gaus mokyklos baigimo pažymėjimą ir buriuotojo knygelę. Beje, pasimokę mokykloje jie dar turės laikyti kvalifikacinius egzaminus, kuriuos priiminės Lietuvos buriuotojų sąjungos sudaryta kvalifikacinė komisija. Išlaikę šį egzaminą jie gaus antros eilės vairininko pažymėjimus ir galės savarankiškai buriuoti tiek Kuršių mariose, tiek Lietuvos teritorinėje jūroje. 

Filialui vadovaujantis Viktoras Golubovskis yra Neringos savivaldybės jachtos "Neringa" kapitonas. Su šiuo laivu jis nesiskiria jau 20 metų, o buriuoti pradėjo nuo 1964 metų, kai pirmą kartą nuėjo į Klaipėdos jachtklubą.

